

帝都大观：“东方神都”的文化客厅

——访王志纲工作室策划总监王振宇

(上接 A06 版)

► “河洛十三朝”：展示华夏文明发展之路

记者：洛阳的古都氛围如何在“帝都大观”中体现呢？

王振宇：王志纲工作室认为可以在“帝都大观”中规划“河洛十三朝”项目，围绕洛阳十三朝古都和博大精深的河洛文化，打造一个展示河洛文化和古都文化精华的主题园区，在这里可以体验到华夏文明五千年的发展历程。

记者：类似“河洛十三朝”的想法，洛阳许

多有识之士也思考过甚至努力实践过，这一想法非常符合广大洛阳市民的期盼。具体该怎么规划？

王振宇：王志纲工作室建议设置一些“标志点”，比如规划天地广场、三教九流图刻、华夏之源牌坊、百名洛阳名人雕塑走廊、百花仙子雕塑群、十三朝古都展示区等，通过震撼性的古都文化形象地标创造视觉冲击力。

记者：“若问古今兴废事，请君只看洛阳城”，这句名言几乎可以当“河洛十三朝”的宣传口号了。

王振宇：是啊，这句名言的确可以作为“河洛十三朝”的卖点。其实，你随便翻翻唐诗宋词，其中关于洛阳的精彩句子俯拾即是，而这正是洛阳古都体验游的一大优势。洛阳人可以充分利用，努力开发，使其成为洛阳旅游产品中重要的旅游吸引物之一。

► 注重运作：

“帝都大观”要创造历史

记者：“帝都大观”让人很神往，但是运作起来可能会遇到这样那样的难题。

王振宇：是的。我们构想的“帝都大观”项目，或许和文物、考古专家的专业意见并不完全相同。

但我们认为，文化旅游不等于文化考古，历史并不能、也没必要完全复原，因为历史是演进的、累积的、创造的，每一代人都在传承历史的同时创造历史。

我们从契合全球休闲旅游浪潮的高度，打造展示“东方神都”的“文化客厅”，正是在尊重历史、传承文化基础上的一种与时俱进的作用。

历史不能复制，但可以创造。

记者：对于“帝都大观”，您有什么运作建议？

王振宇：有三条建议。

其一，建议对从洛河天津桥到定鼎门的中轴片区统一规划开发，使其成为洛阳千年帝都文化休闲核心区。

其二，建议把“帝都大观”上升为省重点项目，并力求获得国家文物局的支持，上下联手进行打造，将遗址保护性开发和旧城改造进行完美结合，让洛阳有一个面向世界的展示窗口。

其三，遗址城墙、宫门等标志性建筑以保护展示为主，其余以恢复性建筑为主，进行商业化运营，实现由传统静态遗址参观向动态的、可参与、可体验的文化圣地转变。

► “武周神都苑”：再现武则天奢华别宫

记者：您对“武周神都苑”的设想是什么？

王振宇：神都苑是武则天执政时期洛阳最大的一处皇家宫苑，是专供帝王休息享乐的别宫，其特点是规模宏大，真山真水较多，园中建筑富丽堂皇、形制高大。

记者：在“帝都大观”内再现武则天的别宫？给国内外高端游客以女皇般的文化体验？

王振宇：对。这种奢华的皇家享受，尤其

有中国唯一女皇武则天这一历史背景，足够让国内外高端游客对“武周神都苑”浮想联翩，心向往之。

记者：“武周神都苑”具体怎么打造？

王振宇：我们希望“武周神都苑”的规划、建设以武周时期洛阳城内的神都苑为蓝本，打造集奢华园林、奇石异草、休闲度假于一体的行宫御院，重点体现武

周文化：在建筑园林上可体现堂、厅、楼、阁、馆、轩、斋、榭、舫、亭、廊、桥、墙等特色；在神都苑内可建设主题酒店，使其具备餐饮、娱乐等功能。此外，我们还建议在神都苑内定期表演洛阳的帝都百戏，或展示十万宫廷乐舞，或放映展示河洛历史的4D电影等，以多种形式再现武周盛世。

► “名人坊”：展示璀璨夺目的“唐代群星谱”

记者：“名人坊”的设计别具一格，王志纲工作室的初衷是什么？

王振宇：在洛阳实地调研时，洛阳的一位同志曾和我开玩笑说，在唐宋之前，不管您是名人还是贵胄，如果没来过洛阳，或者没在洛阳呆过一段时间，说明您还不够有名。这句话看似戏言，却是一句大实话。唐宋以前，洛阳不仅是“华夏圣城”，也是国家独一无二的文化中心，众多名人或定居洛阳，或在洛阳流连忘返——这是我们打造“国际文化旅游名城”的一大优势。规划“名人

坊”，就是将唐诗宋词里、历史教科书中洛阳璀璨夺目的名人文化，变成可游览、可休闲、可体验的旅游资源，给洛阳带来实实在在的经济效益。

记者：“名人坊”该如何打造呢？

王振宇：我们曾仔细研究过隋唐洛阳城遗址的地图，发现众多名人的遗址在地理位置的分布上比较分散。考虑到集中展示的因素，我们建议沿洛河一线，使唐代洛阳的名人遗址集中形成一个滨水名人里坊街区，恢复狄仁杰、白居易、裴度、太平公主等人的宅

子，倾力打造洛阳古色古香、文化深厚的休闲街区。

记者：这倒是一个切实可行的办法。游客在“名人坊”里如何休闲、体验？

王振宇：王志纲工作室希望以“名人坊”为核心，形成一个集住宿、餐饮、酒吧、娱乐等功能于一体的高端滨水休闲古街区。游客在此不仅能够了解名人、瞻仰偶像、回忆唐诗名句，还能吃住在自己崇拜的名人“家”里。这种体验偶像生活的高雅感受，是不是档次更高，心理上更有成就感？

► “天街里坊”：商住两用的旅游地产

记者：“天街里坊”又该怎么运作呢？

王振宇：认真研究了隋唐洛阳城遗址规划图后我们发现，“天街里坊”是项目的中轴线，也是文化和休闲商业核心区。通过打通龙脉天街，并在两侧恢复部分里坊，形成主题鲜明的休闲街区；内部通过水系连接，与洛河形成一个整体。

记者：“天街里坊”的核心功能是什么？

王振宇：按照我们的想法，“天街里坊”在其后续功能上可作为旅游地产，商住两用，按照阳朔西街、丽江古城等模式进行构筑，形成具有较高文化含量的高档旅游地产。通过开发地产，给“帝都大观”项目提供一定的资金支持。

下期预告

自唐代以来，牡丹之盛莫过于洛阳，“洛阳牡丹甲天下”的美名流传至今。但是在牡丹文化节以外的时间，广大游客在“牡丹花城”几乎看不到牡丹花，甚至也很难看到牡丹文化的元素，感到非常遗憾。我们该怎么向全国、全世界推介“洛阳牡丹”品牌，展示独一无二的牡丹文化？下期栏目，将刊登洛阳“国际文化旅游名城”战略策划独家访谈之七——《国色天城：“牡丹花城”的休闲客厅》。

敬请读者持续关注，并欢迎读者在洛阳网《洛阳社区·聚焦河洛》(<http://bbs.lyd.com.cn>)中发表见解。

洛阳人，看洛阳手机报

洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。
联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。

